

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

— No se devuelven los originales —

Año LI.

Mahón, viernes 31 de Agosto de 1923

Núm. 15.102

COMENTARIOS POLÍTICOS

EL PUEBLO CONVERTIDO EN PIM-PAM-PUM DE LOS CONCENTRADOS

Todo error es perdonado, toda falta merece disculpa, pero cuando la contumacia es patente y manifiesta, cuando quien nos causa daño, reincide y se ensaña con el mal que produce, prevaleciéndose de su especial situación o de su fuerza, entonces ya no hay disculpa para la falta, ni puede ser perdonado el error.

El Gobierno concentrado que en una parodia eterna hace como que empuña las riendas de la Nación, es contumaz en la falta, reincide en el pecado y cuando el país espera como solución lógica una rectificación de conducta, el extrañamiento de aquel político con el que discrepa en absoluto, abiertamente, el Gobierno, no tan sólo parece afianzarlo en su puesto, sino que tiene interés en mostrarlo como eje sobre el que gira todo ese tinglado gubernamental, que por su misma levedad, resiste la acción del vendaval de protesta que se levanta, ese clamor vigoroso en casi todos los sectores y cuadrantes de la opinión española.

Y es que el Gobierno de la famosísima concentración ha tomado al pueblo español por el pim-pam-pum de un parque de recreos. El hombre que tiene en contra toda la masa de la opinión consciente, que no merece la confianza del pueblo, que ha fracasado del modo más ruidoso y rotundo en el desarrollo de su política pacifista, en el planteamiento de una acción civil en territorios de Marruecos, a nuestro protectorado confiados, bajo la tutela de España puestos por mandato internacional, es el primero en coger la pelota y arrojarla contra Juan Español, que pacientemente recibe el golpe y que al volver el rostro para sufrir un nuevo pelotazo, aun confía en que abjurará de sus errores, que sabrá reconocer su incompatibilidad con el pueblo y pedirá, por propio impulso, la residencia.

Más es en vano. El Gobierno concentrado, está unido por fuerte trabazón, con su ministro de Estado y se empeña en presentarnos como éxitos, los fracasos civilistas, manteniendo en su puesto al señor Alba, que está hoy en discrepancia con el país todo, y que a pesar de ello, sigue llevando la voz cantante, como si sus éxitos le convirtieran en astro, que irradiara el calor a los satélites de la concentración.

Siguiendo las pautas que señalan los más elementales principios de lógica, no es aventurado asegurar, afirmar y augurar que después del fracaso de una política mantenida con tesón por un ministro, lo inevitable, lo que se impone, es la dimisión, gustosa o exigida. Cuando no se demuestra aptitud, lo pertinente es la suspensión, la residencia inmediata para evitar nuevos y más grandes males.

¿Hay que pedir lógica al Gobierno concentrado? No; al conglomerado izquierdista, que vino al Poder, contra toda razón y lógica, no se le puede pedir variación en el procedimiento. Cuando, después de los actos de Zaragoza y del Palace Hotel de Madrid sin programa, sin orientación, sin rumbo conocido o señalado por vaguedades que no compartía el país, que el pueblo no sentía, llegó a escalar las alturas; cuando sin brújula ha venido ocupando el puesto del timonel, sin percatarse del rumbo que sigue la nave, sin importarle que el embate de las olas la haga

crugir dolorosamente amenazando la seriamente, es inútil pedir razones y rectificación de conducta. Puestos a seguir el derrotero que la suerte nos señale, así vamos, hasta que la virulencia de todos los males juntos, determine el choque y sobrevenga la catástrofe.

El anuncio de que se celebraría Consejo de ministros; la llamada a Madrid de los consejeros veraneantes; la gravedad del momento; la necesidad urgente, urgentísima de resolver en el más breve plazo el problema de Marruecos; la no menos urgente de encauzar la acción social; el estado económico de nuestra Hacienda; todos los problemas conjuntos que son muchos y graves, apremiantes para el país, hacían pensar razonando lógicamente, que el Gobierno comenzaría por arrojar el lastre fracasado y emprender luego una acción seria, rápida y eficaz para solución de la cuestión que ocupa hoy lugar primordial en la mente de todos los españoles: la de Marruecos.

La primera parte del Consejo (las reuniones de los concentrados, como los romances de los ciegos, tienen siempre segunda, cuando no también tercera parte y estribillo), no ha despejado poco ni mucho la situación. Antes al contrario: estas manifestaciones que nos lleva el telégrafo referentes a rectificación de línea que por haber sido oficialmente rectificadas, ponen mayor espanto, aumentan la zozobra y la inquietud del país, que sabe ya lo que esto significa, contribuyen al embrollamiento. La persistencia del señor Alba en su puesto, parece indicar que se va a seguir la política civilista, que lágrimas de sangre y tantos millones nos cuesta. La referencia oficiosa del Consejo nos dice que hoy emitirán su informe todos los ministros, pues en la reunión de ayer solo intervinieron en el debate tres consejeros. Estas dilaciones en asunto tan trascendental y esencialísimo para la vida y el honor de España, hacen que surjan los recelos, que se muestren las desconfianzas, que se exarceben mejor dicho, puesto que al pueblo español ya no se le puede motejar de confiado, de tranquilo sí, pues la tranquilidad se la presta su propio desencanto, los constantes desengaños de que ha sido víctima.

¿Qué habrán tratado los consejeros en la reunión de hoy? Nada tampoco. Suponemos que habrá una tercera parte, para que la componenda sea bien amañada. Hay que dar la sensación de que se estudia y se trabaja, aunque después no se haga nada y se siga concediendo el poderío omnímodo al señor Alba para que continúe arrojando, con terquedad, las pelotas al pueblo, convertido en el pim-pam-pum de los concentrados, por obra, arte y encantamiento del político vallisoletano.

Mahón y agosto de 1923. FRANZ.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

PROGRAMA de los grandes festejos que se celebrarán los días 7, 8 y 9 del próximo mes de septiembre con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Gracia.

— DÍA 7 —

INAUGURACIÓN

Por la tarde

A las cuatro.—Repique general de campanas. Bombas de anuncio. La Banda Municipal recorrerá las calles tocando alegres pasodobles. Salida de la cabalgata (colcada) que se organizará en la Plaza de la Explanada, dirigiéndose a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia.

A las cinco.—Solemnes Completas en dicha Ermita.

A las seis.—Música en el paseo de Isabel II y apertura de los Recreos a favor de la Beneficencia Municipal.

A las ocho.—Iluminación general.

A las nueve.—Música en el paseo de Isabel II y continuación de los Recreos a favor de la Beneficencia.

A las diez.—Gran verbena popular y baile en la Plaza de la Explanada, cuyo producto se destinará a los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

— DÍA 8 —

Por la mañana

A las siete.—Gran diana. La cabalgata partiendo de la Plaza de la Constitución, se dirigirá a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia donde se celebrará una solemne Misa.

A las once.—Reparto de socorros extraordinarios a los pobres de los Establecimientos Municipales de Beneficencia, a los de la Domiciliaria y a los presos en la Cárcel de este Partido.

A las doce.—La Corporación Municipal visitará el Hospital Civil y la Casa de Misericordia.

Por la tarde

A las tres.—La cabalgata recorrerá varias calles dirigiéndose a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia y de allí al Cos Nou.

A las tres y media.—Grandes regatas a la vela y al remo, según programa que publicará la Junta Provincial de la Liga Marítima Española de ésta.

A las cuatro.—Carreras de caballerías en el Cos Nou.

A las cinco.—Gran concierto instrumental en el paseo de la Alameda.

Por la noche

A las ocho.—Iluminación general.

A las nueve.—Música en el paseo de Isabel II. Disparo de un gran castillo de fuegos artificiales en la Plaza de la Explanada. Continuación de los Recreos a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

— DÍA 9 —

Por la tarde

A las cinco.—Música en el paseo de Isabel II. Disparo de fuegos ja-

poneses en la Plaza de la Explanada. Continuación de los Recreos benéficos en el Paseo de Isabel II.

Por la noche

A las ocho.—Iluminación general.

A las nueve.—Música en el Paseo de Isabel II y Recreos benéficos.

A las diez.—Disparo de una gran traca y baile benéfico en la Plaza de la Explanada.

Mahón 28 de agosto de 1923.—El Alcalde Presidente, Mateo Seguí.

Sorteo de Vocales Asociados

En virtud de acuerdo del Ayuntamiento de mi Presidencia, tomado en sesión de 28 del corriente, se procederá al sorteo, con las formalidades dispuestas por la Ley Municipal, de dos Vocales de la Junta Municipal de Asociados que ha de funcionar durante el presente año económico de 1923 1924, al objeto de cubrir las vacantes producidas por ser desconocidos en la actualidad en esta ciudad don Gabriel Pons Pons, San Carlos, 2 y don Gabriel Pons Pons, Santa Eulalia, en la sesión ordinaria que ha de celebrar este Ayuntamiento el próximo domingo, día 2 de septiembre, a las once de su mañana, en primera convocatoria, o en su defecto en la que tendrá lugar en segunda convocatoria el martes siguiente, día 4, a las nueve de la noche.

Mahón, a 29 de agosto de 1923.—El Alcalde Presidente, Mateo Seguí.

Alcaldía de Mahón

Policía rural

Con el fin de que pueda ser utilizado por las fuerzas militares que guarnecen esta Isla, el camino de herradura vulgo «Cavalls», que circunda este término municipal, he dispuesto quede aquél libre de malezas, blanqueados los puntos sañientes, que indiquen su dirección y completamente expedito en el término de ocho días, a cuyo efecto dispondrán lo conveniente los respectivos propietarios de fincas por donde aquél atraviesa y mantendrán constantemente dicha vía en buen estado de conservación, reponiendo los que lo hayan invadido con cercas, cultivo u otro medio, la parte respectiva del mismo.

Siendo la actual época la más propicia para proceder también a la limpieza de los caminos vecinales de este término municipal, los señores propietarios, cuyas fincas lindan con los caminos de referencia, dispondrán lo conveniente para dejarlos libres de malezas y completamente expeditos, concediéndoles un plazo de ocho días para verificar dicha operación.

Los que dejaren de cumplir lo que por el presente se ordena, incurrirán en las responsabilidades que corresponda.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón a 29 de agosto de 1923.—El Alcalde, Mateo Seguí.

Cabalgata

El domingo próximo a las once y media de la mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales una reunión de caixés para tratar de la organización de la cabalgata (colcada) que figura en el programa de los festejos de Nuestra Señora de Gracia.

Mahón 30 agosto 1923.—El Alcalde, Mateo Seguí.

Ayuntamiento de San Luis

Acordado por el Ayuntamiento celebrar, como de costumbre, la fiesta de San Lluïset consistente en carreras de hombres, mulos, potros y caballos, y una carrera extraordinaria para los caballos de Se Bufera, S'Espeumé Nou, Cachot y la yegua de la estancia de N'aigurdent, cuyo premio será cuando menos de setenta pesetas y quince de accésit, teniendo en cuenta que para tomar parte en dicha carrera es imprescindible ha-

yan tomado parte en la primera. Igualmente se celebrará dicha carrera aunque solamente se presenten dos de los mencionados caballos.

Dichas carreras empezarán a las tres y media de la tarde, debiendo ajustarse a las disposiciones que indique la comisión encargada de los festejos.

Terminadas las expresadas carreras habrá baile público en el Plá de Se Creu.

San Luis 31 Agosto 1923.—El Alcalde, Manuel Santa María.

EL DESASTROSO ESTADO DE NUESTRAS CARRETERAS

Varias veces se ha ocupado este periódico del lamentable estado de las carreteras, haciéndose eco de las continuas quejas y lamentaciones de los que se ven obligados a transitar por ellas, sin que hasta la hora presente nada se haya conseguido, antes al contrario, hemos ido de mal en peor; ni las gestiones de nuestro activo Diputado procurando consignaciones, que si han llegado, no se han aplicado al objeto destinado; ni las excitaciones que distintas veces se han hecho a la Jefatura de Obras Públicas de Baleares han dado resultado alguno; el abandono en que se nos tiene no puede ser más completo; el menosprecio no puede ser más evidente.

Es muy posible que merezcamos este trato, porque, hay que ver la resignación con que todos lo sufrimos desde los modestos carreteros hasta los dueños de automóviles, expuestos todos ellos a serios percances y averías; no creo que consigamos absolutamente nada, como no varíemos de actitud o de procedimientos, pues mientras el arreglo de nuestras vías de comunicación terrestre se haga en la forma actual, jamás estarán bien.

Apenas hace un año que se reparó la carretera de Mahón a Villacarlos y a los dos meses estaba ya intransitable; era infalible que sucedería, pues teniendo material bueno inmediato a la carretera, se fué a buscar a unos cinco kilómetros de distancia, de la peor que hay en Menorca, (Ilusella); esto

dió motivo fundado para pensar que el mal negocio que resultó para el público en general, no lo fuera para los que en él intervinieron.

Pues de algún tiempo a esta parte, se arreglan todas con muy poca diferencia, como lo precedente; cuando están intransitables, se hace o no se hace un mal recorrido y hasta otra; la conservación ha desaparecido con los peones camineros. Puede que para alguien sea conveniente el sistema, pero para nosotros no puede ser más desastroso y no concibo como sobre esto, tengan todavía que pagar los contribuyentes para mantener unos servicios tan mal atendidos.

Tengo la seguridad de que con la consignación destinada a Menorca, los Ayuntamientos se encargarían de la conservación de nuestras carreteras y se comprometerían a mantenerlas siempre en buen estado; para esto no se necesita ser ingeniero, que en tal caso sobrarían, economizándose las pagas.

Esto no es factible en nuestro país, pero algo hay que intentar para remediar el mal; a mi juicio, corresponde en primer término a los Ayuntamientos, Cámara de Comercio, Unión Comercial y estidades agrícolas tomar la iniciativa en la forma que ellos consideren más conveniente y acertada, pudiendo tener la seguridad que, sea cual sea el resultado de sus gestiones, merecerían gratitud.

V.

CRÓNICA

En la Liga Marítima

Las terrazas del local social de la Liga Marítima en Calafignera, vieron ayer muy concurridas, celebrándose una reunión selecta y animadísima, a la que prestaron mayor brillantez las distinguidas familias de esta localidad que tomaron asiento en aquellas mesas.

A los acordes del «Terceto Mahón», se bailó hasta las primeras horas de la noche, saliendo todos los concurrentes muy complacidos de la agradable velada pasada en las espléndidas terrazas de la Liga.

Las fiestas de San Lluïset

En el vecino y pintoresco pueblo de San Luis, se celebrarán el domingo próximo las fiestas de San Lluïset, cuyo programa publicamos en otro lugar de este número.

Se celebrarán carreras de caballerías y otros festejos que serán motivo de que muchas personas se trasladen el próximo domingo al pueblo de San Luis.

Reunión de comisiones

Esta noche deben reunirse en las dependencias de nuestras Casas Consistoriales, las distintas comisiones que integran el Ayuntamiento para estudio y resolución de los asuntos pendientes de informe y

emitir dictámenes que han de ser llevados a la sesión próxima.

El festival marítimo del domingo

Para el próximo domingo, día 2 de septiembre, ha organizado la patriótica sociedad Liga Marítima un festival marítimo, con el que clausurará los deportes de la presente temporada, séptima de las que con un celo y una constancia ejemplares, viene celebrando dicha entidad.

El programa del festival marítimo será el siguiente:

A las tres y media tarde.—Séptima y última regata de botes místicos, entregándose al final los premios a los vencedores de las siete pruebas celebradas en esta forma; 175 pesetas en primeros premios y 70 pesetas, en segundos.

Además tiene la Junta el propósito de entregar en forma equitativa un premio extraordinario recaudado por suscripción, entregándose por terceras partes al bote que haya ganado mayor número de veces durante las siete regatas y la restante al que quede en segundo lugar. En poder del Conserje está la lista de suscripción para contribuir a este premio.

A las cuatro y media tarde.—Re-

SALÓN VICTORIA

TEMPORADA DE CINE Y VARIEDADES
 Viernes 31 Agosto 1923. — A las nueve y media
 GRANDIOSO ACONTECIMIENTO. — LA NOVEDAD DEL DÍA

DEBUT del dueto cómico lilliputiense

TERESITA Y MINUTO

Número compuesto por el matrimonio más pequeño del mundo (80 y 90 centímetros de estatura respectivamente)

Extenso y variado repertorio de duetos cómicos, monólogos, cuplets, parodias, etc., etc.

MAGNÍFICO DECORADO — LUJOSA PRESENTACIÓN

Nota.—Este número únicamente trabajará el viernes y sábado

Domingo.—DEBUT del cuadro moderno de retumbante efecto TRIO CARRASCO.

Bailarines cómicos internacionales.
 Próxima semana, TRES GRANDES ATRACCIONES.

gatas de embarcaciones con motor exterior en la popa y con fuerza máxima de cuatro caballos para cuyas regatas se han dictado las condiciones que están de manifiesto en el local de la Liga.

Los premios para esta regata serán dos, consistentes en objetos de arte.

A las cinco y media tarde.—Regata de traineras de cuatro remos y patrón. Salida de frente la Liga recorriendo el trayecto de antemano señalado. Premio 40 pesetas.

Seis tarde.—Regata de traineras de 6 remos y patrón. Premio 50 pesetas.

Y finalmente, como número humorístico, se ha organizado una regata de téquinas con premios de 5 pesetas y 2/50.

Desde las cinco y media el «Terceto Mahón» dará un concierto en la terraza del local social de la Liga.

Es de esperar que el domingo por la tarde se verá animadísimo nuestro puerto y de una manera particular el local de la Liga Marítima con motivo de clausurar los deportes náuticos del presente año.

La Junta Provincial que tan cumplidamente atiende al mayor éxito de estos festivales, hace las gestiones pertinentes para que el domingo se establezca un servicio de automóviles para el transporte de pasajeros al Andén de Levante, inmediato al local social.

Acuse de recibo

Hemos recibido el primer número del Boletín de «Nostra Parla» en el que dirige un cariñoso saludo a todas las publicaciones periódicas, salutación a la que nos complacemos en corresponder, deseando a la nueva publicación muchos aciertos y larga vida.

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» ha regresado esta mañana la distinguida señorita doña Josefina Taltavull, hija del Delegado de «La Transmediterránea» en ésta don Juan F. Taltavull.

VALIOSO REGALO

Combinación sorteo Navidad Véase escaparate 12 PLAZA CARMEN 12

Las fiestas de Nuestra Señora de Gracia

A las laudables iniciativas de los vecinos de las calles de Cifuentes y Doctor Orfila de adornar e iluminar aquellas vías contribuyendo al mayor esplendor de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia, parece que seguirán otras calles que también serán adornadas e iluminadas por sus vecinos.

Nos dicen que muy probablemente la calle Nueva adornará e iluminará y parece que también los vecinos de la calle de Arravaleta se proponen contribuir al mayor esplendor de las fiestas.

Los vecinos de la de Cifuentes adornarán con su gusto su calle y celebrarán algunos festejos populares, figurando también en el programa una suelta de globos que llamarán la atención, pues aquellos vecinos han construido uno gigantesco imitando un zeppelin que será lanzado iluminado con farolillos de colores.

Son de aplaudir estas iniciativas de estos vecinos que han de contribuir de una manera eficaz al mayor lucimiento de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

Misas Gregorianas

En la parroquia de Santa María y en el altar del Santo Cristo, se celebran desde hoy a las siete y media, las Misas Gregorianas en sufragio del alma de la señorita Concepción Cursach (q. e. p. d.)

Sus padres y hermanos agradecerán a sus amistades la asistencia a dichos actos.

Dos beodos

En las primeras horas de la tarde de ayer fueron retirados de la vía pública por los guardias municipales señores Sintés y Arbós dos sujetos que en completo estado de embriaguez pululaban por nuestras calles, siendo objeto de burla y chacota de grandes y chicos.

Uno de los beodos resistió a retirarse, alegando que no hacía mal alguno, puesto que si adornaba con una monumental papali-

na, ella era bien suya. Los guardias de referencia agotaron las razones de persuasión y con suma paciencia, lograron por fin retirar de la vía pública al cuco beodo.

Atracciones para el «Victoria»

En el vapor correo han llegado esta mañana los artistas lilliputienses Minuto y Teresita, que han de debutar esta noche en el elegante salón de la calle de San Roque.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Esta mañana a las nueve y cuarto ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

VISTO Y LEÍDO

De un diario de la localidad: «Los anormales y el arte.» ¡Atíza!

Esto está pidiendo a gritos el peluquero.

Del mismo: «A las puertas de la eternidad.»

No te asomes, por si te dá el vértigo.

Seguimos leyendo: «...Blasco Ibáñez ha llevado su nombre por todos los rincones del orbe.»

¿A los rincones nada más? Nos parece poco.

De EL BIEN PÚBLICO: «Cinco horas de Consejo.»

En cinco horas ya se pueden dar consejos, pero no es esto lo que hace falta para llenar la despensa.

XENIT.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 31 de Agosto 1923 Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tudurí.

Imaginaría: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 6.º y 7.º Oficiales de Infantería.

Servicio de la Plaza en Villa-Carlos

Capitán de Infantería don Ramón Tabuena.

Imaginaría: Capitán de Artillería don Miguel Ferrer.

Vigilancia: 2.º Oficial de Artillería.

Imaginaría: Único Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor.— Luis Franco.—Rubricado.—V.º, B.º

—El General Gobernador.—Martín Alcoba.—Rubricado

SANTORAL

Santo de hoy.—San Ramón Nato y Vicente.

Santo de mañana.—La Predestinación de Nuestra Señora y Santos Gil abad, Lupo y Augusto.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 22 Agosto

- 1 buey, 285 kilos, Tirant vey. 1 ternero, 91, Gabriel Mercadal. 1 ternera, 76, Juan Sintés. 1 idem, 88, Santa Rita. 1 idem, 100, Jaime Orfila. 4 cabras, 45, Juan Rechilleres. 4 idem, 35, Bernardo Pons. 2 corderos 35, Lorenzo Jover. 1 idem, 15, Son Tresse nou. 2 idem, 23, Vicent Binimesog.

Día 23

- 1 ternero, 205, Torresull nou. 1 idem, 166, Noria den Font. 1 idem, 162, Lluçalari. 1 idem, 116, Se Buval nove. 2 terneras, 235, Pedro Pons. 1 idem, 87, Turdunell de Baix. 3 cabras, 25, Juan Rechilleres. 1 idem, 18, Canovas (Cabrero). 1 cordero, 10, Vicent Binimesog. 2 idem, 31, Creu den Ramis.

Colegio de S. J. B. de la Salle

CALLE CARMEN 7

Se reanudarán las clases en dicho Colegio el 3 de Septiembre próximo.

Además de los cursos ordinarios de 1.º y 2.º enseñanza se darán lecciones particulares de matemáticas, teneduría de libros, dibujo, francés, inglés, etcétera.

Se admitirán pensionistas, medio pensionistas y permanentes.

BANCO HISPANO-AMERICANO

AGENCIA DE MAHON

AVISO

A partir del próximo sábado, día 1.º Septiembre, las horas de despacho para el público en estas oficinas serán de 9 a 1 y de 3 a 4 y 1/2.

Mahón 29 Agosto de 1923.—La Dirección.

PARA ALQUILAR

Lo están los bajos de la casa número 5 de la Plaza Arravaleta, con otra habitación, por cinco duros mensuales, y los bajos número 4 de la calle de la Infanta, por seis duros, propios para comercio.

Hay agua, azotea, sótano, cocina-comedor y retrete.

Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110. 3-3-a

SANTIAGO MASPOCH VIVES

Médico-Cirujano

Enfermedades del aparato digestivo PLAZA ESPLANADA, 21

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

AVISO AL PÚBLICO

El 1.º de Septiembre próximo empezará la GRAN BARATURA

en LAS NOVEDADES.—DOCTOR ORFILA, 1.—Mahón

LIQUIDACIÓN FORZOSA

DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE LA CASA

TEJIDOS (LLISTAS), CUTUNETS, GÉNEROS BLANCOS, LANAS, PAÑOS PARA TRAJES Y ABRIGOS (Señora y caballero), GÉNEROS DE PUNTO Y UN SIN FIN DE ARTÍCULOS MÁS

SE TRASPASA CON O SIN GÉNEROS

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 30 a las 16'15.

El nuevo Capitán General de Canarias

Ha estado en la Presidencia el nuevo Capitán General de Canarias cumplimentando al marqués de Alhucemas.

Weyler y el Presidente

También ha estado en la Presidencia el marqués de Tenerife, conferenciando brevemente con el señor García Prieto.

Parece que la visita del general Weyler al Presidente, fué para anunciarle su retorno a Palma de Mallorca donde piensa el general pasar el resto de verano.

El duque de Rubí embarcará para su país natal el sábado próximo.

Huelga terminada

El sábado se dió por terminada la huelga que mantenían los obreros de La Coruña, habiéndose normalizado en lo que va de semana la situación obrera de dicha ciudad y en todas las cuencas mineras de aquellas provincia.

La situación del «España»

El Presidente del Gobierno ha recibido a los periodistas en su despacho del Palacio de la Castellana.

Ha dicho el marqués a los informadores que la situación del acorazado «España» era igual, trabajando activamente los trenes de salvamento para ponerle a flote.

El tiempo sigue bueno, lo que hace suponer que se conseguirá el salvamento del buque.

Durante todo el día han trabajado los buzos, teniendo

taponada gran parte de las brechas abiertas por el choque.

Lo de Tizzi Azza. De saberlo lo hubiera impedido

El Presidente del Gobierno haciendo referencia a lo ocurrido en el ataque de Tizzi Azza, en cuya operación los moros nos causaron buen número de bajas, debido a la orden que llevaban nuestras tropas de avanzar sin hacer un disparo que pudiera ser tomado por provocación al enemigo, ha dicho que él ignoraba que se quisiera llevar los soldados indefensos a Tizzi Azza, ya que si lo hubiese sabido lo hubiera evitado.

La familia Real a San Sebastián

La familia Real ha dado por terminada su estancia en el Palacio de la Magdalena, de Santander, marchando a San Sebastián donde pasará el resto de la temporada de verano en el Palacio de Miramar en compañía de la Reina doña Cristina.

Reumatismo, neuralgias y dolores nerviosos, los cura SELLO ZEA

El Consejo de hoy. Seguirá el examen de la Memoria

Nos ha dicho el Presidente del Gobierno que en el Consejo de Ministros que se ha de celebrar hoy, los consejeros continuarán el estudio de la Memoria del Estado Mayor Central que fué rechazada en el debate que se sostuvo en el Consejo celebrado ayer.

La cuestión política

En todos los círculos y centros políticos se comenta con entusiasmo la cuestión política del día.

El anuncio del nuevo Consejo, continuación del anterior, en el que, como siempre, pareció imponerse la tendencia sustentada por el ministro de Estado ha despertado interés, pues se considera que éste será el último Consejo al que asistirá como ministro el señor Alba.

La cuestión política tiene que surgir forzosamente, pues la discrepancia que ayer se manifestó entre los ministros de Estado, Trabajo y el de Guerra se ha de acentuar provocando acontecimientos.

El ministro del Trabajo y sus proyectos

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta nos ha manifestado que en el Consejo de ayer fué aprobado el Reglamento del Ministerio del Trabajo al que piensa incorporarse otros organismos.

Habló también de la construcción del Palacio del Trabajo, en el que se instalará el Ministerio de este nombre.

No hubo tal riña

Negó el señor Chapaprieta que regañara con el general Aizpuru en la reunión celebrada ayer en la Presidencia.

No hubo tal riña, dijimos el ministro, pues el general Aizpuru se limitó únicamente a hacer algunas observaciones que fueron contestadas y atendidas.

La consecuencia del Consejo de hoy no podía predecirla el ministro, así nos lo manifestó, añadiendo que en la reunión continuaría el estudio de la Memoria que ayer no terminó y puede que tampoco en reuniones sucesivas.

Visitando al general Aizpuru

Han visitado al general Aizpuru todos los generales que se hallan en Madrid y los directores de secciones de los departamentos del Ministerio de la Guerra.

También ha visitado al ministro el Jefe del Estado Mayor Central general Weyler.

Estas visitas han sido muy comentadas, relacionándolas con descontentos por persistencia en las equivocaciones políticas.

Lo que ocurrirá en el Consejo

Los periodistas han intentado, aunque en vano, adquirir informes que sean indicios de lo que va a ocurrir en el Consejo de Ministros, continuación del de ayer.

Dícese que en la segunda reunión del Gobierno no ocurrirá nada, pues el Presidente hará todos los esfuerzos imaginables para conjurar la cuestión.

Se habla mucho de un próximo viaje de don Alfonso a Madrid que permitirá sea despejado el horizonte político que hoy con tantas brumas se presenta.

Los moros se fortifican

Noticias de Melilla dicen que se ha comprobado que los moros han emplazado varios cañones a lo largo de la costa de Alhucemas.

Las confidencias dicen que si bien se han efectuado los emplazamientos de numero-

sas piezas de Artillería en las costas de Alhucemas, el enemigo está escaso de municiones de cañón.

La acción de nuestra Artillería

Nuestra Artillería ha destruido con sus fuegos numerosas viviendas de Beniurriaguel.

Los rebeldes se muestran estos últimos días muy activos, lo que hace presumir intenten un nuevo ataque contra nuestras posiciones.

Madrid 31 a las 5.

El Consejo de ministros. La situación política queda en pie

El Gobierno, conforme se había anunciado, se ha reunido en Consejo de ministros, bajo la presidencia del marqués de Alhucemas.

Los ministros al llegar al Palacio de la Castellana se han mostrado en extremo reservados. Igualmente hicieron a su salida.

El Consejo terminó a las diez de la noche.

La referencia del Presidente

El propio Jefe del Gobierno marqués de Alhucemas, se ha encargado de facilitar la referencia de la reunión celebrada a los informadores de prensa.

Ha dicho el marqués que en esta reunión continuaron las deliberaciones alrededor de la cuestión de Marruecos.

Acordóse pedir al ministro de la Guerra datos que se han estimado necesarios. Si el ministro los proporciona, celebraráse nuevo Consejo mañana, si no facilita a tiempo los datos mencionados, el Consejo se aplazará hasta pasado.

El Rey a Madrid

Se sabe que el Rey llegará en breve a Madrid.

Los últimos informes dicen que Don Alfonso llegará mañana realizando el viaje en automóvil.

Nota de ampliación

La ampliación de la referencia oficial que nos ha sido facilitada por el Presidente del Gobierno es difícilísima, pues no hay manera de que la sagacidad reporteril rompa la reserva en que se han encerrado los políticos.

Sábese únicamente que han surgido hondas discrepancias y que se pretenderá que la comisión del Estado Mayor rectifique la línea en su Memoria trazada.

Desorientación

La situación política está señalada por una desorientación, pues las pugnas que se mantienen hacen difícil poder deducir las consecuencias que han surgido en el seno del Gobierno.

Agresión a la Benemérita. Varios heridos

Telegramas de Almería nos dicen que un grupazo de huelguistas impidieron valiéndose de la coacción, la descarga de carbones.

En vista de la actitud levantisca, acudieron fuerzas de la Benemérita que fueron recibidas hostilmente por los obreros revoltosos.

La Guardia Civil intentó por las buenas reducir a los revoltosos, aconsejándoles se retiraran. Los huelguistas envalentonados con la actitud de componenda con que se presentó la Benemérita, la agredieron de un modo violento, siendo preciso rechazar la agresión.

Sonaron varios disparos por ambas partes. Los huelguistas tuvieron que dejar el campo a la Benemérita.

En estos sucesos se registraron varios heridos.

PRENSA ASOCIADA

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón